

配备接驳车辆、增设流动公厕……

南京各墓园推出多种便民举措

清明小长假期间,南京各大墓园祭扫客流络绎不绝。记者了解到,在这个寄托哀思、缅怀先人的传统节日里,为了方便前来祭扫的市民,南京市各大墓园提早准备,推出多种便民服务。

4月4日上午10点,阳光正好,来雨花功德园祭扫的市民络绎不绝,车虽然多,但有条不紊。这得益于雨花功德园一直实行的车辆“东进西出”的管理办法,车辆从花神大道东门进入,从安德门大街西门出去,有效地避免了园内交通拥堵。

记者在雨花功德园内看到,除了良好的交通秩序,墓园还提供了许多贴心的便民服务。在园区的许多角落,都可以看到整齐摆放的置物架,上面放着擦拭墓碑的抹布、小水桶等物品。考虑到有一些腿脚不便或者年事较高的老人,园方还配备了接驳车辆,为这些特殊人群提供免费出行服务。“因为园区也是有山路的。我们安排了一辆商务车在园区内循环接送。”南京市雨花台功德园办公室副主任姜舟说。

在清明祭扫高峰期,各大墓园在提供暖心服务的同时,也积极倡导文明祭扫。他们通过悬挂横幅、签名墙等方式,提倡市民绿色低碳祭扫。记者在采访中发

现,越来越多的市民主动选择鲜花祭扫。市属陵园还设有“鲜花换纸

钱”兑换点,市民可凭手中的纸钱、纸扎品等免费兑换鲜花。南京市普觉寺、隐龙山等墓园也同样迎来了大批祭扫人群。这些墓园也都采取了各种便民措施,如增设流动公厕,开通爱心接驳车等,为市民提供了极大的方便。

除了墓园的暖心服务和文明倡导,南京市还举办了一系列主题活动,进一步弘扬了清明节的传统文化。4月2日,一场主题为“文明追思祭英烈,绿色清明促和谐”的宣传活动在南京市金陵华侨永久墓园举行,祭奠长眠在此的革命烈士。活动由南京市殡葬管理处联合秦淮区退役军人事务局主办。

活动现场,礼仪人员为烈士们献上花篮,参加活动的市民也在墓碑前肃立,行三鞠躬礼,以表达对先人的深深敬意。此外,现场还宣读了《移风易俗 绿色清明》倡议书,倡导市民在祭扫过程中注重环保,绿色出行,文明祭扫。

参加活动的人员还前往革命烈士纪念馆,擦拭烈士格位,用实际行动表达对烈士的敬意和怀念。这些活动不仅让市民们更加深入地了解清明节的传统文化,也让他们更加珍惜和感恩现在的生活。

通讯员 马卉 现代快报/现代+记者 项风华 徐苏宁/文 赵杰/摄



雨花功德园服务赢口碑



普觉寺墓园的厕所点



各大墓园提倡市民绿色低碳祭扫

90后、95后在殡葬一线绽放青春力量

他们为这一传统职业注入了新活力

近日,在江苏省民政行业职业技能竞赛暨全国民政行业职业技能竞赛江苏选拔赛殡葬赛项上,南京市殡葬管理处选送的5名选手斩获佳绩,其中不乏90后、95后的身影,他们不仅是殡葬行业的新鲜血液,更为这一传统职业注入了新活力。

通讯员 马卉 现代快报/现代+记者 项风华 徐苏宁

90后、95后加入,为职业“代言”“正名”

“初出茅庐”的90后慎立群获得了公墓管理员赛项一等奖第一名。公墓管理员就是守墓吗?比赛的考题告诉我们,并不是这样。“人们对殡葬服务要求越来越高,也越来越强调个性化,从业者必须不断提升自身素质和专业水准。”慎立群透露,比赛分理论知识和实操面试两个部分。理论部分要求根据逝者不同的身份,为其制定个性化的安葬方案,比如选择海葬、草坪葬还是壁葬,应该推荐什么样的墓型与墓碑,落葬仪式应该如何设计,还要撰写主持词等等。实操面试环节则细分为洽谈、安葬和祭奠三个关键部分,主要检验考生对墓碑设计、葬俗文化等方面的全面了解和深刻认识,是对其综合素质的全面考量。“每个环节都要精心打磨,以确保每位逝者都能得到尊重与妥善安置。”慎立群说。作为南京工业大学医药专业的应届硕士生,她选择加入殡葬行业,用专

业的知识技能为逝者送上最后的温暖。她说:“殡葬工作虽然特殊,但每一份职业都值得尊重。我会用自己的努力和汗水,为这个行业注入更多的活力和希望。”

同样令人瞩目的还有95后选手郑周。他辞掉了原来在银行的工作来做一名火化师。“这是一份神圣的工作。”对他而言,加入殡葬行业的意义是给生者以慰藉,予逝者以尊重。“火化工作不是想象中按几个按钮那么简单,这也是一门技术活。每日开工前,我都会对火化炉等设备进行检查,保证遗体火化工作能够顺利运转。”郑周说。在遗体火化师项目中,郑周凭借精湛的技能 and 扎实的专业知识,斩获一等奖第一名。

像慎立群、郑周这样的年轻人越来越多,他们用实际行动诠释了殡葬工作的意义和价值,为职业“代言”“正名”。“我希望通过自己的努力,让更多人了解和尊重这一职业。”郑周说。



省赛笔试现场

以竞促学,打造高质量殡葬专业人才队伍

这些年轻技能人才成长背后,是南京市殡葬管理处对职工教育培养的重视。比如不断创新人才工作方法,实时引进国内外先进技术,定期邀请全国知名专家学者授课;在培训期限上采取长短结合的方式,强调培训阶段性和延续性。始终重视营造全单位的良好行风、学风、赛风,提倡以竞促学、以比促学,打造

专业人才队伍。2023年,南京市殡葬管理处组织完成职业技能类培训244课时,参训人员1000余人次,实现职工教育面100%,考核合格率100%。

2023年,南京市殡葬管理处还成功举办了南京市职工职业(行业)技能大赛暨第二届“善学杯”殡葬职业技能竞赛,这是南京市首次申办

成功的殡葬一级(一类)赛事,南京市殡葬管理处窗口单位一举囊括所有奖项前三名。接下来,南京市殡葬管理处将以此次竞赛为契机,继续深化教育培训工作,采取形式多样、富有实效的培训方式,不断提升职工理论水平和业务素养;以高技能、高水准更好地服务群众,实现人才培养和服务质量双提升。